

## 全方位就業補湯之六

專題報導

藥膳名：法式生蠔

食補效能：了解服務業；掌握市場行情。

材料：積極樂觀、勤奮認真以服務他人為樂

作法：

現代工商業的急速發展，生活品質日益提高，同時帶動服務業的蓬勃發展的朝氣。與食衣住行、休閒娛樂等民生問題息息相關的服務業，更是充滿著利多的機會。而服務業的重點，在於能將提供消費者各種需求的滿足感，雖然「客人不見得是對的，但他們永遠有權利認為自己是對的」，因此積極樂觀、勤奮認真以服務他人為樂，更是進入服務業所必具備特質。

以下針對與民生問題關係密切的百貨服務業、旅遊服務業、餐飲服務業，以及新興熱門的人力仲介業，介紹目前在市場上的工作機會、薪資狀況與未來展望：

### 百貨服務業

「百貨業首重勤奮認真，不但需要恆心、毅力，還包含專業第一、廉潔、快樂等」，衣蝶百貨人事行政課課長陳惠雯說明，百貨業的工作價值觀。日前，衣蝶百貨特別針對本校學生特質，來校進行說明會及徵才活動。徵才內容分為四種職別：「見習幹部」負責樓面營業管理，需接受三至六個月培訓，才能成為營業管理員，經公司評估績效，可由股長、處長、課長、店長依序升遷；「商品開發專員」工作內容為定期前往國外，認識、開發、採購新產品，並需思考規劃如何促銷商品，資格要求英、日語說寫流利；另有「業務代表」，負責推動衣蝶卡及禮卷業務，薪資為底薪加上業績；最後為「企劃人員」，主要工作範圍為籌辦活動，讓百貨與顧客進行互動。

目前任職衣蝶人事課的余正雄，是八十年由企管系畢業的校友。余學長說，好東西要與好朋友分享，因此特地回母校向學弟、妹介紹此項工作。他也表示，百貨物流業，並不會隨時間凋謝，不但工作環境佳，更符合未來發展性，以隸屬力霸企業的衣蝶百貨為例，在四年中不斷發展，成立了四家店，並以經營七家連鎖店為目標，發展性

極大。由於每家連鎖店需要兩百五十人左右的人力資源，其中中階主管包含三、四十位，員工升遷表現的機會多。公司重視績效而非年資，適合具衝勁、理想抱負的年輕學子一展長才。

根據余正雄學長說明，由於衣蝶為走在流行尖端的行業，引領風潮，因此主要以招收社會新鮮人為新血。余正雄表示，應屆畢業生就像一張白紙，除了年輕具衝勁之外，也容易感受週遭流行新知、了解未來趨勢。百貨業必須與人不斷溝通、接觸的特性，使工作內容生活化、不死板，且極具挑戰性，是非常適合年輕人走的行業。

人事行政課長陳惠雯指出，衣蝶百貨徵才標準以符合公司的企業文化為主，需要善於溝通協調、積極樂觀的特質。招考內容，包含面試，另有個人風格、智力、性向等測驗，以檢視求職者是否適合此項工作。有興趣的同學，可備簡歷逕向衣蝶百貨人力資源處報名。

### 旅遊服務業

以世界風景名勝為辦公室的導遊工作，向來使人心羨。尤以觀光旅客來自不同背景，導遊在工作中必須付出最大的耐心，且一言一行要有禮貌、態度溫和、誠懇，機智敏捷、能言善道，以解決旅客各種不同問題及要求。此外，導遊工作多屬戶外活動，相當消耗體力，必需擁有強健體魄，才能應付裕如。

由職訓局職業簡介中可知，導遊人員分為專任及特約兩種，專任導遊為長期受僱旅行業，底薪每月六千至一萬二不等，加上旅行社的加班、出差、分紅及導遊觀光時旅客給予的小費，還有帶領旅客購物時的佣金等額外收入計算在內，每月最低可達三萬，最高六萬；觀光旺季，可高達十萬以上。特約導遊，臨時受僱於旅行社，薪資以按日計酬，旺季每日收入可達四萬以上，但淡季收入可能不足一萬。

由於導遊被喻為國民外交先鋒，政府對於導遊人員的要求及管理相對嚴格。交通部觀光局規定，導遊人員必須經交通部觀光局測驗合格，參加訓練、取得合格證書後，並經旅行業僱用領取導遊執業證後，才能開始工作。

### 餐飲服務業

麥當勞至校徵才說明會中，人力資源督導李振遠先生說明，麥當勞的組織結構可分為管理組及服務組。服務組，即為一般的計時工讀人員，職級分為服務員、接待員、計時組長。至於管理組編制，則由基本儲備幹部，也是實習襄理，然後升遷為襄理、副理、中心經理等。目前招收人才的管理組，除了負責人力管理之外，還有行政工作，分為排班、訓練、定貨、維護保養及隨中心行銷五大部份。其中，排班工作包括基礎的人力資源管理，著重了解勞健保資格及基本薪資結構，考慮人力資本，利用做適當的人力在最適當的時間工作。訓練組工作，主要安排中心內的訓練工作，並追蹤考核訓練是否確實執行。倉儲管理組，必需學習如評估營業額，同時配合中心行銷、季節變化來訂貨。隨中心行銷組，基本上是配合總公司企劃，負責行銷工作，評估經營環境以發展社群關係。

在薪資方面，基本儲備幹部，實習襄理起薪三萬，在三到六個月的期間，進行一對一的職業訓練後通過檢驗，可以升遷成為襄理，起薪三萬三，並隨工作考核每年調薪。而考核工作，是以季進行工作檢討，除了評估當季工作表現，並針對下季工作目標進行討論。

麥當勞的福利制度，除了提供制服及免費餐飲外，員工均享有勞保、健保、團保。只要員工工作滿一年，可有十天年假，滿五年，十五天年假，從第六年開始，每多一年加一天年假。特別的是，只要工作滿十年就可以享有為時八週的特休假，假期中仍有給薪。而中心經理職級以上，福利還包含股票認購，李振遠督導說，以他為例，退休後估計可獲得以美金計算價值千萬的股票。

根據行政院職業訓練局的資料，目前人力市場中，從事餐飲業人員基本起薪為兩萬五千至三萬左右，當然也有更高的，會受餐廳規模、生意的冷清與興旺影響收入。有些餐廳採分紅利，若將加班、福利、津貼計算在內，最高可達四萬以上。

為使生意興旺，從事餐飲業人員必須具有應變、察言觀色的能力外，也必須要有良好的人際關係及協調能力。職訓局建議，喜歡業務規劃、人力調配及管理工作的較為適宜擔任此項工作。

## 人力仲介業

就業市場中新興行業「人力資源公司」正逐漸興起。而其中擔任企業與求職者之間的

橋樑的「人力仲介師」，成為提供人才服務的重要角色。

目前的人力資源服務不同以往的職業介紹所，根據職訓局的職業簡介定義，「人力仲介師」扮演著職業紅娘的角色，透過與求職者面談，了解求職者的工作意願，觀察求職者的性向與個性是否符合企業的文化與需求，同時也讓求職者了解企業的經營概況及人事要求，增進雙方彼此了解。

在職訓局所列的熱門行業中，「人力仲介師」名列其中。根據職訓局資料，此工作和收入皆屬穩定，薪資方面，可分為無底薪高獎金制、固定薪資制兩種，待遇因公司而有差異。基本上，固定薪資制的新進人員，起薪約兩萬；兩年以上經驗約三萬元左右，最高可達四萬以上。而無底薪高獎金制則以簽約金額的30%為主。